

El noble, culto y generoso pueblo de Madrid debe honrar y enaltecer la memoria del gran Rey Carlos III

IV

Ocho eran las fuentes que existían entre el famoso paseo del Prado de San Fermín y el Jardín Botánico, que formaban un conjunto tan artístico como monumental. Y digo que éstas eran ocho, porque a las hoy existentes en las cercanías del referido paseo hay que añadir la de la Alcachofa, que en 1880 fué trasladada de la glorieta de Atocha al Parque del Retiro. Las cuatro de la plaza de Murillo siguen emplazadas en su primitivo lugar. La de Neptuno fué variada de su emplazamiento para acomodarla al nuevo ensanche y reforma de la hoy denominada plaza de Cánovas del Castillo. La de Apolo y Cuatro Estaciones sigue ocupando su mismo emplazamiento. La de la Cibele, que emparejaba con la de Neptuno, también fué cambiada de lugar en 1895, añadiéndola, como correspondía a su original proyecto, los dos niños que vierten su ánfora. Estas fuentes constituyen un bello conjunto artístico, cuyo proyecto fué encomendado por Carlos III a los insignes arquitectos don José Hermosilla y don Ventura Rodríguez, en cuya ejecución colaboraron con su arte y maestría los laureados escultores don Francisco Gutiérrez, don Juan Pascual de Mena, don Antonio Primo, autores de las bellas estatuas que las ornamentan, y principalmente el más aventajado discípulo de la Academia de Nobles Artes, director de ella después, y escultor de cámara de Carlos III, don Manuel Alvarez, a cuyos cincos se deben las figuras de Apolo y de las Cuatro Estaciones y las de algunos reyes de la serie de los que se esculpiron para la coronación del Real Palacio (estatuas que son las que circundan y adornan la plaza de Oriente).

Y es el ilustre historiador don Modesto Lafuente el que nos dice, hablando del insigne arquitecto don Ventura Rodríguez, nacido en 1777, en el vecino pueblecito de Ciempozuelos, lo siguiente:

«Gloria es, sin embargo, y no escasa, la de un español nacido en las cercanías de Madrid, que sin haber estado en Roma ni salido nunca de España, a fuerza de aplicación y de ingenio y de estudiar y seguir las trazas de Toledo; Juan de Herrera y otros célebres y antiguos arquitectos españoles y de observar y delinear y asociarse a trabajos de Bonavía, de Invarra, de Sacchetti y otros extranjeros de los tratados y empleados por Fernando VI en los planos de los palacios de Aranjuez y de Madrid, sin que la envidia le permitiera apenas concluir ninguna de las grandes obras que le fueron encomendadas, mereció no obstante la honra de ser nombrado individuo de mérito de la Academia de San Luis de Roma, director de Arquitectura de la Real Academia de San Fernando de Madrid y, sobre todo, el título que se le dió de «Restaurador de la Arquitectura española». Este notable ingenio fué don Ventura Rodríguez.»

Carlos III, por su Real cédula de 1.º de mayo de 1785, autorizó el libre ejercicio y por igual a nacionales como a extranjeros de las artes del dibujo, pintura, escultura, arquitectura y grabado, sin estorbo ni contribución alguna. Esta determinación prueba plenamente las trabas y dificultades a que todavía se hallaba sujeto el ejercicio de

las nobles artes, no obstante la consideración, la importancia y el avance que les había dado la creación en Madrid de la Real Academia de San Fernando.

También nos trajo Carlos III, en su noble afán de proteger y fomentar la pintura, al veneciano Tiépolo, a cuyo arte encomendó el pintado al fresco de varios techos del Real Palacio de Madrid, destacándose de sus bellísimos trabajos el del magnífico salón de Embajadores. Asimismo hizo venir a la corte al entonces más afamado pintor, el bohemio Antonio Rafael Mengo, señalándole un sueldo anual de dos mil doblones, con casa, coche y demás gastos propios de su arte.

De este admirable genio se conservan en España muchas y a cual más ponderadas obras en museos, templos, palacios y sitios reales; pero el mayor beneficio prestado a nuestra Patria por tan excelso maestro está expresado en la gloriosa legión de discípulos que su arte soberano supo engendrar, tales como Maella, Bayen, Ferro, Ramos y otros muchos a cual más aventajados artistas. Ya en esta época empezaba a fulgurar en el firmamento del arte la fama de aquel genial e inconfundible pintor que se llamó Francisco Goya.

Del Jardín Botánico, que era un simple lugar de esparcimiento, hizo Carlos III un interesante y fecundo centro de estudios, plantándose en él, por disposición suya, gran número de árboles, arbustos y de plantas muy variadas, predominando las medicinales, algunas de ellas desconocidas en España, que fué preciso, por proceder de climas muy distintos al nuestro, aclimatar.

Fundó los denominados «Estudios de San Isidoro» (Instituto hoy de segunda enseñanza), el Gabinete de Historia Natural, cuya instalación fué confiada al competente Bowles, adquiriéndose a los fines propuestos la magnífica colección que en París había reunido el español don Pedro Franco Dávila, y por haber ordenado el Rey a todos sus virreyes de América el envío de todas las producciones naturales del reino animal y mineral que se encontraran en sus respectivos lugares de mando, el Gabinete de Historia Natural de Madrid llegó a ser acaso el más rico y completo de los de Europa. Instituyó las Escuelas de Física y Química y la de Náutica.

La famosa Platería de Martínez, con su típica portada (hoy en Valencia), el Colegio de San Carlos (hoy Facultad de Medicina), el Banco de San Carlos, el Hospital Provincial, el Colegio de Veterinaria, la Casa de los Gremios, la antigua Casa de Correos, la por mal acuerdo demolida y para oprobio nuestro desaparecida puerta de San Vicente, etc., y muchas más importantísimas obras y reformas como las que Carlos III realizó en el Parque de Madrid.

A todo esto, que en forma de índice vengo exponiendo, hay que añadir el gran avance en la edificación madrileña, que al constante y emprendedor espíritu renovador de Carlos III le debe, sin que todavía la villa y corte de Madrid le haya tributado, reparando inexplicables olvidos, el efusivo, fervoroso y entusiasta homenaje que la gratitud de este pueblo le debe.

Hilario Crespo.

(Continuará.)

En este último local tuvo lugar un espléndido «lunch» con que los arrendatarios del «dancing» obsequiaron a los invitados, que presenciaron además el ensayo general de «Madame Pompadour», la famosa ópera de Leo Fall, adaptada a nuestra escena por Cadenas y González del Castillo, de la que mañana hará nuestro crítico una cumplida reseña.

Basté decir por hoy que en ella tienen gran lucimiento las bellezas de la casa—entren todas y no salga ninguna—y el inmenso don Pepe Moncayo; y que la presentación es digna de las firmas de Cadenas,

Alarma, Olalla y Pepito Serrano, que han intervenido en la condimentación del succulento guiso.

La fiesta, que ha terminado a avanzada hora de la madrugada, ha tenido un simpático sello de camaradería que la hará inolvidable, a través de los éxitos artísticos y económicos que esperan al suntuoso Alkazar.

De aquí para allá...

Los catedráticos piden se les aumente el sueldo.

En esa clase de petición estamos todos de acuerdo.

A una joven francesa se la ha perdido un perrito lú-lú.

Como le encuentre habrá que oír las exclamaciones: «Mon lú-lú; ¡oh, lú-lú!»

Un casero se ha vuelto loco.

¿Qué ha hecho? ¿Bajar los alquileres?



Regreso de Comisiones.—El asunto del Palacio Real.—En pro de la reforma de la ley de retiros para la vejez.

BARCELONA 26.—Han regresado algunas Comisiones catalanas de las que fueron a Madrid con motivo del homenaje al Rey.

Entre los viajeros figura el concejal señor García Faria, que, aprovechando su estancia en la corte, ha resuelto el asunto del Palacio Real de Pedralbes.

Las gestiones realizadas por dicho señor han dado como resultado que se conceda exención del impuesto de derechos reales a la transmisión del Palacio de Pedralbes a favor del Ayuntamiento de Barcelona y disponiendo la entrega al Municipio de los terrenos sobrantes.

Ha llegado el nuevo general gobernador, don Miguel Correa, tomando posesión de su cargo.

El Comité pro retiros obreros participa que llegan a 140 las entidades obreras y cooperativas de Cataluña que a él se han dirigido manifestándose partidarias de la reforma de la ley de retiros para la vejez en el sentido de que tengan derecho a percibir pensión a su vejez los obreros que cobran sueldos inferiores a 6.000 pesetas al año, con el fin de que puedan participar de los beneficios de la ley los dependientes de comercio y Banca y Bolsa.

Piden que la edad para el retiro se fije en sesenta años como máximo y en cincuenta y cinco como mínimo para las profesiones agotadoras.

Solicitan, por último, que la pensión mínima del obrero sea de 1.000 pesetas anuales en vez de las 365 que señala la ley.

Proponen también que estas mejoras se establezcan obligando al trabajador al pago de una peseta mensual, que unida a las tres que satisface el patrono y a la que da el Estado, pueda reunirse una cantidad que ponga término al escarnio que representa el abono de una peseta diaria como pensión a los obreros que han trabajado en provecho de la Patria.

La navaja en acción

El domingo jugaban a las chapas en la plaza del Callao Mariano Cruz Cañamero, de diez y siete años, y Estanislao Llorente Farques, de veinticinco, con domicilio en la calle de Ponzano, 10.

Por una jugada riñeron, y Mariano dió una puñalada a Estanislao.

Este fué asistido en la Casa de Socorro del Centro, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO



El parte de anoche no acusa novedad.

Dice el facilitado en la Presidencia esta madrugada:

«Sin novedad en ambas zonas del protegido.»

De Melilla, Tetuán y Larache.

MELILLA 27.—La guarnición de Casa Fortificada ha dispersado unos grupos enemigos que se observaron en aquellas inmediaciones.

Desde las posiciones de Collado, Teruel, Tizzi Alma, Benítez y Viernes se hizo fuego de fusil contra una concentración mora atrincherada frente a las mismas, ahuyentándola.

La pasada noche el enemigo hostilizó los blocaos Ortega y Nuevo, rechazándosele.

La posición de Lai Tidinit sostuvo vivo tiroteo con los rebeldes, que concluyeron por huir.

Las baterías de Tayudit y avanzadilla de Afrau cañonearon los grupos rebeldes que hicieron acto de presencia en aquellos lugares.

Ha ingresado en el hospital el teniente de Artillería afecto a la mehallá de Melilla

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche.—Volverá a Marruecos el general Primo de Rivera, en funciones de alto comisario.

El Consejo celebrado por el Directorio terminó anoche a las diez.

El presidente, a la salida, se detuvo con los periodistas, que le aguardaban, y dijo:

—He aquí las noticias más importantes: de Africa, no hay novedades, y la tranquilidad es absoluta; S. M. el Rey sigue sin novedad en Doñana, y nosotros hemos desarrollado una enorme labor, que irá desenvolviéndose en Consejos sucesivos.

Mañana—agregó el presidente—irán los generales del Directorio al ministerio de la Guerra para ver los álbumes que contienen las firmas de tres millones de españoles, y que ayer me entregó la Comisión organizadora del homenaje.

Hablo de homenaje—siguió—, y en realidad no lo ha sido a mí, modesta persona, sino al Gobierno, porque esas firmas son de adhesión a la labor que emprendimos y que continuaremos. Esos álbumes serán llevados a un comercio céntrico y apilados en su escaparate, para que el pueblo madrileño los admire.

Un periodista preguntó al general si en el Consejo se habían ocupado del nombramiento de comisario superior.

—No, no. Yo he de volver todavía a Marruecos en funciones de comisario.

—¿Como usted dijo en Algeciras que regresaría en unión del designado...!

—Sí; pero aún no se sabe si lo esperaré allí...

El marqués de Estella terminó la conversación diciendo que el día de hoy lo pasará en el campo.

—Estoy muy cansado—añadió—, porque estos días han sido peores que los de Gorgués.

Los catedráticos y el presidente.

Entre las numerosas Comisiones que ayer recibió el presidente del Directorio figuró una de catedráticos de Universidades e Institutos.

Los comisionados, que ascendían a cincuenta, solicitaron del marqués de Estella que se aumente la retribución a los profesores, que disfrutaban los mismos sueldos que reglan antes de mejorarse en ge-

don Fernando Cisneros, herido por un disparo rebelde cuando inspeccionaba las fuerzas en la avanzadilla de Afrau.

Ha fallecido el teniente de Artillería señor Colmenares.

Se trabaja para el establecimiento de escuelas indígenas en los poblados de Sogangan y Kandusi.

TETUAN 27.—En el hospital de la Reina Victoria le fué amputada la pierna derecha al teniente señor Rodríguez, del grupo de Regulares de Tetuán, hijo del comandante señor Rodríguez Ponce de León, que manda accidentalmente dicho Cuerpo.

Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al cabo del regimiento del Serrallo Rafal Méndez Salvador, que en 12 de mayo efectuó una salida de la posición de Monte Magán, en el territorio de Gomara, al frente de una escuadra para realizar la descubierta.

LARACHE 27.—Se realizó una pequeña operación para establecer un nuevo blocao en la carretera de Telata, entre el aduar de Meyergera y el blocao número 1.

neral la situación de los demás funcionarios públicos.

—La escasa remuneración—añadió—será seguramente causa de que muy valiosos elementos preparados para opositar a cátedras vacantes, se retraigan, buscando otras orientaciones más provechosas.

El presidente prometió a sus visitantes que en el próximo presupuesto se atenderá a esta aspiración, que estima equitativa.

Viaje de un diplomático.

Anoche acudió a la estación del Mediodía el presidente del Directorio, con objeto de despedir al ministro del Brasil, que marcha a París para proseguir su viaje a Tokio, donde ha sido destinado para representar a su país.

Los pescadores asturianos.—Intereses de Béjar.

Una Comisión de pescadores asturianos visitó ayer tarde al general secretario del Directorio, señor Nouvilas, para pedirle que se suprima la pesca por el arte de la traña.

Antes habían conferenciado con el director general de Pesca, señor Odón de Buen, y éste se mostró propicio a que se acceda a esta pretensión.

La representación municipal de Béjar visitó ayer al subsecretario de la Gobernación para hacerle entrega de una moción en la que, entre otras, se hacen las siguientes peticiones:

Que se resuelva de un modo definitivo por el Estado Mayor Central acerca de la aprobación del proyecto tipo del uniforme militar, para de este modo las fábricas de Béjar, que hoy en su mayoría no trabajan, puedan reanudar sus tareas, y con ello desaparezca la enorme crisis del trabajo que se padece en la población.

Que a modo de la concesión hecha recientemente por el Gobierno a los industriales textiles de Cataluña, se atienda a los de Béjar, en relación con la importancia de su vida industrial, reconociéndoles igual derecho que a aquéllos en cuanto a la protección de que han sido objeto por el Estado.

Que con el fin de contener la emigración que se deja sentir en dicha ciudad, cuyos caracteres adquieren proporciones alarmantes, se conceda por el Estado la mayor subvención para atender a la construcción de las obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado, cuyos proyectos están a punto de llevarse a efecto por el Ayuntamiento.

Anoche en el Alkazar

Galantemente invitados por la Empresa, anoche se congregaron en el nuevo coliseo madrileño los críticos de todos los diarios, en unión de conocidos escritores, músicos, dibujantes y artistas de diversos órdenes.

Pepe Cadenas, alma y eje del nuevo espectáculo, hizo los honores de la casa, mostrando a todos las excelencias de la elegante sala, verdadera maravilla de distinción y buen gusto, y el encanto del «cabaret», el más lindo sin disputa de Madrid y que de España entera.

Lo que pasa por España

Otro discurso del general Primo de Rivera



Viajeros sospechosos.

VALENCIA 26.—El interventor del tren correo descendente de Barcelona advirtió cerca de la estación de Amposta la presencia de cinco sujetos que viajaban en el departamento destinado a señoras.

El interventor manifestó a los cinco individuos que no podían continuar en aquel lugar, y al propio tiempo les pidió los billetes.

Cuatro de los desconocidos se arrojaron del tren, huyendo a campo traviesa. Pudo ser detenido el compañero de los fugados.

Como en el departamento contiguo viajaba un viajante de joyería, que llevaba alhajas por valor de 100.000 pesetas, se supone que los sospechosos trataban de robarle.

Ahí queda eso...

SEVILLA 26.—En la posada del Zapatillo se presentaron dos individuos que conducían a otro gravemente herido, los cuales manifestaron que para hacerse cargo del herido acudiría una persona muy conocida en Sevilla.

Como transcurrió el tiempo y el herido empeoraba, el dueño se apresuró a dar cuenta del caso a la Comisaría.

El herido se llama Francisco Márquez,

de cuarenta años, y se ignora quiénes son los individuos que lo llevaron.

Un palacio que se hundió.

ZARAGOZA 26.—El alcalde de Sos ha comunicado al gobernador civil que se ha hundido parte de la fachada principal del palacio donde se supone que nació Fernando el Católico.

El gobernador ha telegrafiado al ministerio de la Gobernación, y ha comisionado al arquitecto provincial para que inmediatamente se traslade a Sos, con el fin de adoptar las medidas necesarias, tanto para la evitación de desgracias personales como para la conservación de palacio de tanto valor histórico.

Escuelas que se cierran por falta de local.

MURCIA 26.—La Administración de enseñanza de la provincia ha facilitado una nota diciendo que han dejado de funcionar tres escuelas de niños en la población por falta de locales.

El badajo desprendido de una campana mata a un niño.

ALICANTE 26.—Comunican de Villena que en la iglesia de San Antonio tocaban las campanas cuando se desprendió el badajo de una de ellas, que, lanzado con gran violencia, fué a caer sobre la cabeza del niño de doce años Francisco Ibáñez, dejándole muerto.

El acto de ayer mañana en el paseo de Rosales

Se depositan coronas en el monumento a las víctimas de las guerras coloniales. Discursos del alcalde, del infante don Fernando y del general Primo de Rivera.—El desfile.

Ayer mañana, a las once, se ha verificado el acto de colocar una corona los representantes de las Diputaciones y Ayuntamientos de España, en el monumento del paseo de Rosales, erigido a la memoria de los muertos en nuestras guerras coloniales.

Media hora antes se organizó en la plaza de España la comitiva, que marchó al lugar mencionado, abriendo marcha una sección de la Guardia municipal montada, a la que seguía el armon con la corona, de claveles naturales, y con cintas de los colores nacionales, en las que se leía: «Las Diputaciones y los Ayuntamientos de España a los muertos en campaña».

Detrás marchaban los maceros de los Ayuntamientos de Madrid y Valencia, y seguidamente la presidencia oficial, formada por el infante don Fernando, en representación del Rey; el general Primo de Rivera, el alcalde, la concejala señorita Echarri, el duque de Tetuán, los generales Ruiz del Portal y Navarro y el obispo de Orihuela.

Al pie del monumento aguardaban la comitiva el capitán general, los cardenales Benloch y Roig, el obispo de Madrid, el gobernador militar, el general García Moreno, muchos heridos de Marruecos, hospitalizados en Madrid, y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición. También se hallaban en dicho lugar el regimiento de Saboya, para rendir honores, y la bandera de Vera, con los comisionados, y los Exploradores madrileños.

El patriarca de las Indias rezó un responso, al final del cual dos piezas de Artillería dispararon veintidós cañonazos.

Después, el infante, el presidente y el alcalde subieron al monumento, colocándose las coronas.

El conde de Vellelano habló seguidamente, y el infante don Fernando leyó un discurso. Evocó el símbolo del monumento, en que un soldado muere en brazos de la madre Patria, y dijo que siempre la sangre de nuestro pueblo ha corrido generosa en defensa del honor nacional.

El presidente del Directorio habló en último lugar, recordando algunas páginas gloriosas de nuestra epopeya y describiendo el monumento que está a su lado. Elogia después a la mujer española, y termina diciendo que a los actuales gobernantes ha de quedarles la satisfacción de haber dejado una página honrosa que legar a la posteridad.

Terminados los discursos, la Guardia municipal, las fuerzas de Saboya, los Exploradores madrileños y un grupo de estudiantes desfilaron ante el infante, a lo largo del paseo de Camoens.

GENTE CONOCIDA

El cardenal arzobispo de Burgos, señor Benloch, ha sido obsequiado con un almuerzo en la morada de la condesa de Medina de las Torres.

Entre los comensales se encontraban los condes de Gimeno, marqueses de Selva Alegre, de Torre Casa, Torrelaguna, Encinares, condesa de Torre Tagle, marquesa de Argüelles, ayudante de Su Majestad general Molins, señores de Ruiz Jiménez, presidente de la Asociación de la Prensa, señor Franco Rodríguez, dama particular de la Reina, señorita Concepción Heredia; el secretario del cardenal, maestraescuela de la catedral de Burgos, señor Hernández y Martínez; el señor Luca de Tena (don Torcuato) y otros.

Han salido:

Para Alicante, nuestro querido amigo el marqués de la Cenja y su ilustre familia. El distinguido ex senador por Baleares va a completar su restablecimiento después de la pulmonía sufrida hace algunos meses.

Ha salido para Niza la marquesa de la Cimada, y para San Sebastián, don Rafael Ariza.

Han llegado a Madrid:

Procedentes de Londres, los duques de Miranda; de Santander, don Angel F. Pérez de Eizaguirre, y de París, el conde del Real.

Anúnciase un baile para el próximo miércoles en la Embajada de Bélgica, que honrará con su asistencia Su Alteza la infanta doña Isabel.

ROBO SACRILEGO

Las alhajas de la Virgen de los Dolores

MALAGA 26.—En la catedral ha sido descubierto el robo de alhajas de oro y piedras preciosas que adornaban la imagen de la Virgen de los Dolores.

Para efectuar el sacrilego robo los ladrones tuvieron que forzar la urna de plata donde se halla depositada la imagen.

El importe de lo robado se eleva a varios miles de duros, pues las joyas eran de gran valor.

Como presuntó autor del robo ha sido detenido por la Policía el sacristán Francisco Vidal.

Se asegura que el detenido ha prometido devolver las alhajas.

En el teatro del Centro se celebró anteayer el mitin de las Uniones patrióticas, presidiendo el acto el general Primo de Rivera.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que resaltaron la importancia de las uniones patrióticas y la actuación del Directorio.

Los representantes de Vizcaya y Barcelona hablaron del separatismo, condenándolo.

Finalmente, el marqués de Estella pronunció un nuevo discurso sobre orientaciones y doctrina de la unión patriótica.

Explica cuanto ocurría el verano de 1923, cuando se decidió el golpe de Estado.

El Ejército optó por indisciplinarse para defender los principios en que las Sociedades se asientan, arrastrando, naturalmente, algunos elementos de valor; pero tenía que suceder así. Había que evitar que el comunismo, que destroza Rusia, intentando destruir otros países, destruyera el nuestro.

La Unión Patriótica tiene un programa amplio. Vamos a preparar a España para que la gobiernen hombres que no la hayan gobernado.

La Unión Patriótica será amplia para que quepan en ella todos los hombres de buena voluntad.

A nadie confesaremos previamente. En los meses o años que nos queden prepararemos los órganos oficiales para que hagan posible la pureza de los ciudadanos, para que cada cual encuentre detrás de la mesa del juez o el magistrado justicia y rectitud.

Lo prepararemos todo para que cuando vengaís a la lucha de los partidos, todos tengáis las garantías necesarias.

Trabajaremos también por la enseñanza religiosa.

Terminó dándoles la bienvenida.

Musicales

La Filarmónica, en el Monumental.

Con un concierto dedicado casi en su totalidad a Rimsky-Korsakoff, se presentó ayer domingo la Filarmónica, con su ilustre director, ante el culto público de los conciertos populares del Monumental Cinema, que en este concierto no acudió como en los anteriores, si bien no dejó de ser numeroso.

La ejecución de la «Suite Oriental», inspirada en «Las mil y una noches», el «Capricho español» y el «Vuelo del moscardón», de Rimsky-Korsakoff, fué correctísima y muy aplaudida por el auditorio; la primera de ellas dió ocasión al primer violín, don Rafael Martínez, para conseguir un éxito personalísimo.

El aria de la suite en «re», de Bach, fué una filigrana de ejecución, que el público premió con largueza.

Con el preludio de «La revoltosa», de Chapí, terminaba el concierto. La música de este genial y fecundo maestro llevó siempre al público al mayor grado de entusiasmo, y ayer respondió a esta explicable sugestión con una delirante salva de aplausos.

El auditorio salió satisfecho. La orquesta y su director, supiéramos que también lo estarán, pues el público hizo justicia a su inteligente labor.

A.

CASA SOTOCAL

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

Muerte repentina de un concejal

En una tienda establecida en la calle del Barquillo penetró, con ánimo de hacer algunas compras, el concejal del Ayuntamiento de Venta de Retamosa (Toledo), Julián González Zapardiez, que había venido a pasar estas fiestas.

Subitamente se sintió enfermo y falleció a los pocos momentos.

En seguida fué avisado el médico de la Casa de Socorro más próxima, que no pudo hacer otra cosa que certificar su defunción.

«La venganza del cóndor», por Ventura García Calderón.

Admirablemente editado por «Mundo Latino», ha aparecido este libro de preciosos cuentos, rivalizando todos en belleza y amenidad. Transcribimos uno cualquiera tomado al azar, para que el público se dé cuenta exacta de la valía del autor, que cubre con su firma la preciada mercancía.

«Los males del señor obispo».

Esto es historia antigua, pero juraría que puede repetirse en mi cándida ciudad de «dimeños mazarrotos»...

Para curar al señor obispo, que seguía gimiendo en su palacio, hablan ensayado, sin éxito, los remedios del cielo y de la tierra. De los conventos ricos llegaban los finos regalos que pudieran confortar a la Amada de Salomón: los caldos gordos con «posturas de gallina», como decía la discreción de sor Filomena, que velaba al enfermo; las chirimoyas, que no hacen, pues son perfume del Señor (que sea alabado), y la chanfaina, manjar de pobres, y los lindos tamales en sus hojas de plátano, trabados con tan fino hojaldr de maíz, que nunca pueden agravar la calentura.

Beatas morenas traían, benditas ya por manos consagradas y olorosas a santo sahumerio, las pastas blancas y doradas

DIARIO DEL RADIO ESCUCHA

RADIO IBERICA

Programa para hoy.

MADRID.—R. I., 392 metros.
A las nueve.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y noticias.

A las nueve y quince.—Cuarteto Radio Ibérica: «La balada de la luz».

A las nueve y treinta.—Recital de piano por las señoritas María F. Gante y Mercedes G. del Rey: «Rapsodia núm. 2», Liszt; «Danzas del Príncipe Igor», Borodin; «Capricho español», Nogués.

A las nueve y cincuenta.—Resumen deportivo de la semana anterior, por Hardy, redactor de Deportes de la Radio Ibérica.

A las diez.—Transmisión de señales horarias.

DE SANIDAD

El Colegio Oficial de Médicos de Madrid y su provincia va a cambiar de domicilio en el próximo mes de abril del corriente año. Ya era hora.

De un edificio inadecuado, pequeño y malo, antiestético (aunque esté en plena Gran Vía), va a trasladarse a un amplio local (Esparteros, 9, principal), con espaciosos salones y dependencias múltiples, todo ello perfectamente acondicionado con el confort y comodidades que tales Centros requieren.

El nuevo domicilio social de los médicos cuenta con un amplio salón de sesiones, grandísimo y adecuado para los actos científicos que en él se han de celebrar; otro no menos extenso para las juntas generales; otro para la biblioteca; otro de espera y lectura; otro de juntas; otro para oficinas, y otro para archivo. Un admirable despacho para el presidente; otro para la Federación Sanitaria; otro para oficinas de la Médico-Quirúrgica, y, por último, las habitaciones del conserje, al cual le quedan dos alcobas, un comedor, etc.

El cambio no puede ser más ventajoso, más, digno de aplauso, doblemente, si tenemos en cuenta que el precio de alquiler del nuevo local queda reducido a menos de la mitad que el antiguo. Más lujo, más comodidades y menos dinero; la elección no será dudosa.

Este triunfo indiscutible (prueba de una buena orientación), resultado de la incansable labor del doctor Blanc Fortacin, actual presidente del Colegio Oficial de Médicos de Madrid, es un paso hacia adelante en la obra reivindicadora por la clase médica que este hombre espléndido, activo y todo voluntad lleva emprendida desde su actuación al frente de nuestro Colegio.

en forma de corazón, de corona de espinas, de cordero pascual, de paloma evangélica; fina delicia cuando la madre abadesa supo batir la yema con azúcar y amasarla, durante cinco rosarios por lo menos, con las almendras cabezonas. De todo ello probaba «para que no se le reventara la hiel», el señor obispo. Sobre toda golosina opinaba doctamente, a pesar de estar un poco atromadizado y, por ende, menos apto a discernir sabor y olor.

Mas a pesar del trisagio rezado cumplidamente para recordar los afanes del santo sepulcro, no hallaba alivio el señor obispo, y fué menester llamar a los mejores físicos de la ciudad: don Panchito, el barbero sangrador y un hereje luterano venido de Flandes.

Llegaron todos en sus mulas ostentosas, recubiertas con gualdrapa morada, llevando dos relojes al cinto muy galanes. Pero aquí fué confusión y desorden como en la Torre de la Escritura. El hereje recetaba sospechosa medicina; el barbero pretendió que era aquello el vicio de la sangre apostemada «per modum putredinis», la cual había tabifectado el calor nativo. E irguiendo su lanceta, quería ya sangrar el brazo de Su Eminencia para sacarle ocho onzas de sangre corrupta. Tan sólo don Panchito se inclinaba a recetar el chocolate, como es infalible en medicina, a saber: con canela, pimienta negra, agua exprimida de las flores de limón, toronja y almendras dulces.

El barbero, que era medio astrólogo, replicó citando los signos y planetas que influyen en la natural condición humana, para terminar aconsejando la sangría, que esclarece los tuétanos. Por cristiana humildad recomendó además los evangelios colocados sobre el vientre desnudo, las fricciones con agua del Carmelo, las hilas secas en forma de cruz y un pegado de unguento basilicón que conservara la natural humedad de la parte. En persistiendo el daño, el paciente podría beber, diluida en una onza de vino, la flor en donde se retrata la pasión de Cristo. Para caso más grave reservaba el aceite de alacranes, el bálsamo de calabazas y la enjundia de cóndor.

Más don Panchito, que miraba a unos y otros con mal reprimida sonrisa; don Panchito que era un tanto descreído, como lo son muchos del gremio, empezó a menear la cabeza. Y cuando sor Filomena le afanzaba con la mano el estribo para que pudiera montar con todo reposo, murmuró en voz baja, que le oyeron todos:

—¡Dieta y mangueta y siete fudos a la braguetta!»

Y como este lindo cuentecito, lleno de gracia y de ironía, son todos los de qué el libro consta, para selecto deleite del público culto.

Aureliano Linares-Rivas.

Nuevo triunfo de la aviación comercial

La Misión de aeronáutica Latecoere que presida por el príncipe Charles Murat realiza entre Pernambuco y Buenos Aires los vuelos de estudio para el establecimiento de la línea comercial por aeroplano Toulouse-Málaga-Dakar-Pernambuco-Buenos Aires, acaba de realizar con pleno éxito el vuelo doble de Rio Janeiro-Buenos Aires y viceversa, con dos aparatos Latecoere.

El martes pasado, y después del viaje seguido de Rio a Buenos Aires, se emprendió el de retorno por etapas, a fin de estudiar las condiciones de los terrenos de aterrizaje de Montevideo, Rio Grande del Sur, Zungunza, Puerto Alegre, Floreanópolis, Santos y San Paulo.

A pesar del mal tiempo, del viento violento y las lluvias diluvianas, los dos aviones aterrizaron el jueves por la tarde en Rio Janeiro, habiendo cubierto 4.600 kilómetros de vuelo.

Este nuevo y definitivo triunfo de la aviación comercial señala el comienzo de los trabajos de la tercera etapa de la línea que unirá a Europa y América del Sur, o sea la travesía del Atlántico para el enlace de los aviones entre Dakar y Pernambuco.

Asegúrase que en el próximo mes de abril la línea comercial por avión empezará a funcionar.

Informaciones del extranjero

La Bolsa

Sucesos de Madrid

Desde Portugal

El Centenario de Vasco de Gama.—El nuncio en Madrid.—Entrega de credenciales.

LISBOA 26.—En el monasterio de la iglesia de los Jerónimos, construido para conmemorar el glorioso hecho de Vasco de Gama, se celebrará una misa pontifical que dirá el cardenal patriarca de Lisboa, y durante la cual éste bendecirá el mar desde el atrio de la iglesia, el mismo mar que cortaron las proas de los barcos de Vasco de Gama.

Una banda de trompetas interpretará un himno militar. Un buque holandés representará a Holanda en los festejos del centenario.

A bordo del acorazado italiano «Andrea Doria», ha llegado con su aparato el célebre aviador italiano Rogetti, que tan brillantes servicios prestó durante la guerra.

Se propone participar en los festejos volando con el aparato, que será desembarcado hoy.

Desembarcó el almirante Giovanini en compañía del comandante del «Andrea Doria», señor Eduardo Ruta, dirigiéndose a la Legación de Italia con objeto de complimentar al ministro plenipotenciario, príncipe de Borghese.

Ha llegado a esta capital monseñor Tedeschini, nuncio apostólico en Madrid, enviado extraordinario del Vaticano, para asistir a las fiestas del centenario de Vasco de Gama.

Fue recibido en la estación por el elemento oficial, altas personalidades de la Iglesia y numerosos católicos.

La ceremonia de entrega de credenciales de los embajadores extraordinarios que han de asistir a dichas fiestas, en representación de los respectivos Gobiernos, ha revestido gran solemnidad.

Francia y el Vaticano

PARIS 26.—Los diarios, en general, no dudan ya de que, después del discurso pronunciado por Herriot, la Cámara suprimirá los créditos consignados para el sostenimiento de la Embajada cerca de la Santa Sede.

Todos, salvo los diarios de oposición, se muestran convencidos de la sinceridad del presidente del Consejo al afirmar su liberalismo y su voluntad de mantener la paz interior.

El ex embajador de Francia en el Vaticano, señor Jonnart, ha dirigido al jefe del Gobierno una carta en la que le anuncia su propósito de exponer de la manera más amplia, en la tribuna del Senado, sus puntos de vista acerca del papel que desempeña la Embajada de Francia cerca de la Santa Sede.

Noticias de Rusia

La retirada de Trotsky.—Cambios en el Gobierno de los Soviets.—El domicilio de Zinovieff ha sido registrado.

PARIS 26.—El señor Krassin, embajador de la Unión de Repúblicas soviéticas, ha salido hoy con dirección a Moscú.

Un despacho de la capital rusa anuncia que la retirada de Trotsky acarrearía numerosos cambios en el seno del Gobierno de los Soviets.

Se citan los nombres de Dzerjinski o de Frunze para sucederle en la Comisaría de Guerra.

Para la presidencia del Consejo Supremo Económico se nombraría probablemente a Krassin, el cual, en este caso, no regresaría a París, o a Kuivyochov, comisario actual de Inspección.

Rakovsky sustituiría a Krassin en las negociaciones con Francia.

Estas cuestiones de política interior y exterior han sido, según parece, discutidas en la reunión plenaria que ha decidido ya sobre la suerte de Trotsky.

Dicen de Leningrado que la Che-Ka ha ordenado que se verifique un registro en el domicilio de Zinovieff, presidente de la Tercera Internacional.

Practicado el registro, se han encontrado en las habitaciones de Zinovieff muebles, cuadros, esculturas, objetos de plata, todo ello de gran valor, procedente de la Embajada de Rusia en París.

una emocionante escena, en la que Minnié recrimina a Jhonson. Este, abatido, habla de un amor fuerte que lo redima. Minnié desoye sus súplicas y lo expulsa; suena un disparo, se oye caer el cuerpo de Jhonson. Minnié le abre la puerta y lo esconde de las pesquisas de Rance; éste entra, y al hallar sola a Minnié, intenta besarla; forcejean, y en la lucha caen sobre Rance varias gotas de sangre, lo que le descubre la presencia del perseguido. Rance obliga a Jhonson a presentarse. Minnié tiene una idea salvadora: le brinda a Rance una partida de «poker», en la que el premio será su vida y la de Jhonson. Juegan y gana Rance; pero ella fingió un desmayo, y mientras Rance va a auxiliarla cambia las cartas; Rance protesta contra su desmayo, calificándolo de fingido; ella niega, asegurando que fué efecto de la emoción de verse favorecida por la suerte. Rance, furioso, tira los naipes y sale. Ella exclama: «¡Ah, ya es mío, es mío!»

ACTO TERCERO

Desarrollase en plena selva; Rance expresa su alegría porque pronto el bandido Jhonson será apresado; en efecto, unos mineros traen amordazado a Jhonson, quien pide se le justicie pronto, demandando una gracia: que le digan a Minnié que está en camino de redención; pero antes de que pueda tomarse una decisión se oye el galope de un caballo, y entra Minnié, poniéndose trágicamente delante de Jhonson pistola en mano; pero Minnié les recuerda las horas felices que proporcionó cuando era para ellos la amiga, la hermana. Las almas tocas de aquellos luchadores se sienten vencidas ante el amor sublime de Minnié y perdonan.

LOS INTERPRETES

María Llácer, una de las primeras creadoras de esta obra en Italia, la interpreta con tal arte y verismo, que encarna a la perfección la Minnié que soñara Puccini, hasta el punto de que este ilustre compositor consideraba a María Llácer como su mejor intérprete; Viglione Borghese, el gran barítono, es otro de los personajes, quienes, juntos con el tenor Bielina, interpretarían el próximo martes en el Real la hermosa obra de Puccini «La fanciulla del West», ópera que será dirigida por el maestro Emilio Cooper.

DE MADRID

Día 26

4 por 100 Interior.

Serie F.....	69,50
Serie E.....	69,80
Serie D.....	70,00
Serie C.....	70,10
Serie B.....	70,00
Serie A.....	70,25
Series G y H.....	70,50
Fin de mes.....	00,0

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	84,70
Serie E.....	84,70
Serie D.....	84,90
Serie C.....	84,90
Serie B.....	84,90
Serie A.....	85,00
Series G y H.....	85,50

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	83,00
Serie B.....	88,50
Serie A.....	88,50
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable antiguo.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,10
Serie D.....	95,10
Serie C.....	95,15
Serie B.....	95,15
Serie A.....	95,15

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,00
Serie D.....	00,0
Serie C.....	95,00
Serie B.....	95,00
Serie A.....	95,50
Tesoros.....	101,80
Marruecos.....	8,75

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	9,90
5 por 100.....	100,70
6 por 100.....	111,00

Valores municipales.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	85,50
E. Interior 5 por 100.....	00,0
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obras 4,5.....	00,0
V. M. 1914, 5 por 100.....	87,35
V. M. 1918, 5 por 100.....	86,75
V. M. 1923.....	93,25

Acciones.

Banco de España.....	564,00
Banco Hipotecario.....	000,00
Banco Hispano-Americano.....	164,00
Banco Español de Crédito.....	168,00
Banco Central.....	109,00
Banco Español del Río de la Plata.....	62,00
Tabacos.....	233,90
Explosivos.....	373,00
Azucareras preferentes.....	110,50
Azucareras ordinarias.....	49,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,0
Duro Felguera.....	52,50
M. Z. A.....	355,50
Norte de España.....	370,50
Meiro.....	159,00
Tranvías.....	85,50

Moneda extranjera.

Francos.....	37,85
Libras esterlinas.....	33,65
Francos suizos.....	135,50
Liras.....	28,95
Dólares.....	7,00
Francos belgas.....	36,10
Escudos portugueses.....	0,33
Pesos argentinos.....	2,81
Florines.....	2,84

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69,70; Exterior, 84,55; Amortizable 5 por 100, 95,20; Nortes, 368,50; Alicante, 354,50; Andaluces, 62,75; Orenses, 18,00; Hispano Colonial, 341,75; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 37,90; Libras, 33,69; Marcos, 000,00.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 132,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 377,00; Resinera, 245,00; Papelera, 75,00; Norte España, 371,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 1,66,500; Banco Vizcaya, 00,00; Banco Vasco, 665,00; Banco Urquijo, 225,00; Banco Río de la Plata, 000,00; Banco Central, 108,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 500,00; Sabeiro, 000,00; Seta, 000,00; Nervión, 00,00; Unión, 80,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 00,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 418,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Río Tinto, 00,00; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 264,73; Libras, 89,01; Dólares, 18,53; Francos Suizos, 24,86; Corcheas, 55,20; Francos Belgas, 95,80; Liras, 76,45; Coronas Suecas, 499,75; Coronas Noruegas, 330,00; Coronas Dinamarquesas, 283,00; Coronas Austríacas, 26,12; Florines, 747,50; Marcos, 441,00; Pesos Argentinos, 00,00.

Notas financieras

Los fondos públicos no modifican su tendencia débil, quedando la partida de Interior a 69,50, en baja de cinco céntimos.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales se destacan las Azucareras, que obtienen ventaja apreciable.

Los francos bajan de 38,15 a 37,85; las libras de 33,67 a 33,65, y los dólares de 7,015 a 7,00.

El cierre de nuestra edición se verifica después de las doce de la mañana; esto nos permite alcanzar el máximo de información de Madrid, provincias y extranjero.

Atropella hasta los postes.

El autocamión 6.266-M, conducido por Fulgencio López, de treinta y cinco años, con domicilio en la calle de Aragón, 11 duplicado, chocó contra un poste de teléfonos, en el paseo de la Florida, desprendiendo los tirantes que le sujetaban.

Los daños son de consideración.

La ropa del techero.

De una vaquería situada en la calle de Doña Blanca de Navarra, número 11, han sustraído al mozo ropas por valor de 190 pesetas y 45 en metálico.

Sospecha de Ricardo Rubio y de Pedro Fuertes, que también había servido en ésta.

Se practican gestiones.

Herido por carambola.

Luis de los Ríos San Andrés, de cuarenta y dos años, con domicilio en las chozas de la Alhóndiga, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al caerle encima la rama de un árbol, a consecuencia de haber chocado con el mismo el autocamión 5.910-M, conducido por David Moreno, de veintinueve años.

No se puede tener valores.

Venancio Sanz Tejada, de setenta años que habita en Cabestros, 22, denuncia que le han sustraído un resguardo de la sucursal del Banco Hispano Americano,

de Logroño, por valor de 3.000 pesetas, y tres cartas de pago a favor del denunciante, que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Supone que ha sido en la estación del Mediodía.

Siguen los atropellos.

En la calle de la Encarnación ha sido atropellado por el automóvil 12.938-M, conducido por Joaquín Caldeiro García, de diez y ocho años, con domicilio en la calle de la Paloma, número 4, Faustino García Carvajal, de once años, domiciliado en la calle de Maldonadas, 11.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció la fractura del fémur izquierdo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El herido fué conducido al Hospital Provincial.

El chófer fué detenido.

Otro atropello.

Benito García Gil, de cincuenta y cuatro años, fué atropellado en el cruce de la vía de la Comandancia de Ingenieros por el tranvía disco 24, número 177, servido por el conductor 1.345 y el cobrador 1.342.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de Mataderos, de lesiones graves.

El conductor y el cobrador fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Carabanchel, que instruye diligencias.

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

«Don Luis Mejía». Esta obra de éxito inmenso se representará hoy martes y el miércoles, por la tarde, y jueves, tarde y noche, en el teatro Español; el viernes, por la noche, en la Latina.

Mañana martes, por la noche, beneficio de Emilio Thuillier, con «Lecciones de buen amor» y «Cobardías».

INFANTA ISABEL.—Hoy martes aristocrático de tarde, noveno de abono, y estreno de la comedia en tres actos, original de Pablo Parellada (Melitón González), titulada «Que baje San Isidro», con el siguiente reparto:

Cecilia; Eloisa Muro; Prístila, Mercedes Sampedro; Quiteria, María Brú; Saturn, Manuela Iglesias; Nati, Milagros García Guijarro; Venancia, Monserrat Blanch; Carmen, Carmen M. Cepillo; Asunción, Asunción Guijarro; Eulalia, Eulalia Blanch; Tío Crisantos, José Calle; Don Ezequiel, Pedro Sepúlveda; Bautista, Salvador Mora; Samuel, José María Gallardo; Tomás, Julián García Valbuena; Roque, Pedro Valdívieso; Dativo, Antonio Suárez; José, José Cabrero; Eduardo, Eduardo Olavide.

Decorado de Martínez Garí.

El miércoles, por la noche, segunda representación de «Que baje San Isidro».

CENTRO.—Visto el clamoroso éxito de «Rayo de sol», cuadro de guerra de Során Orbok, traducción de Francisco de Viú, estrenada en el homenaje a Su Majestad el Rey, se representará diariamente con el éxito creciente.

«Mujercita mía».

Como fin de fiesta, canciones por la primera actriz María Herrero.

La cartelera de hoy

REAL.—A las nueve y media, La Fanciulla del West (estreno), por María Llácer, Borghese y Bielina; director, Cooper.

ESPAÑOL.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis, Don Luis Mejía.

A las diez (beneficio de Emilio Thuillier), Lecciones de buen amor y Cobardías.

CENTRO.—A las seis, Rayo de sol, ¡Mujercita mía! y canciones por la primera actriz María Herrero.

A las diez y cuarto, Rayo de sol, ¡Mujercita mía! y canciones por la primera actriz María Herrero.

LARA.—A las seis, ¡Hijo de mi alma! (gran éxito).

A las diez y media, El alma de la aldea (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis (noveno martes aristocrático de abono), Que baje San Isidro (estreno).
A las diez y cuarto, Hay que vivir.
PRINCESA.—Compañía Elena Yordi.
A las diez y media, El ilusionista.
EL CISNE.—A las seis, Cádiz.
A las diez y cuarto, La revoltosa y La vara de alcalde.
NOVEDADES.—A las seis (sencilla), Las encajeras.
A las siete y cuarto (sencilla), La cara bonita.
A las diez y media (especial), La Berjara.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tés-bailes».

PRICE.—A las cinco y media, concierto por la Banda Municipal de Madrid, organizado por el excelentísimo Ayuntamiento a beneficio de la Asociación Matritense de Caridad.—Precios populares.—Véanse programas.

A las diez y cuarto, grandiosa función por la gran compañía de Circo. Debut de mademoiselle Carmen, intrépida y elegante ecuyere, con precioso caballo pura sangre árabe (grandes éxitos).

JAI-ALAI.—A las cuatro, Echániz y Vega contra Irigoyen y Aramburu.

Pala: Chiquito de Bilbao y Unamuno contra Izaguirre y Narru I.

A las diez y media, desafío a pala: Jáuregui contra Villoro.

Pala: Amorebieta II y Ochoa contra Azurmendi y Elorrio.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS Príncipe, 10.—Teléfono 1005.—MADRID

YLLERA FOTÓGRAFO : ESPECIALIDAD EN RETRATOS : PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES — 42, Cava Baja, 42 Talleres Gráficos. — Verónica, 13 y 15. MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son — :: :: admirables :: ::

ZAMBRANA. — Puerta de Moros
Farmacia
MADRID

BROMIRINA ALCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

¡ALERTA! GUERRA A LA VIDA CARA EN El Barato de Madrid

Plaza de Nicolás Salmerón, 3
Grandiosa liquidación y saldos

DOS VAGONES DE GENEROS DE PUNTO INGLES, MANTAS DE CAMA, CAPAS SEÑORA Y MIL ARTICULOS MAS, A LA MITAD DE SU PRECIO

2.000 piezas de tela blanca, desde... 12	1.750 camisas para obreros, desde... 3,75
600 idem con 6 sábanas, desde... 21,50	1.500 colchas cámaras, desde... 5,90
200 idem hilo Escocia, 20 metros, desde... 34,50	1.500 toallas felpa, desde... 1
1.500 sábanas grandes, desde... 3,75	2.000 mantas muletón, desde... 1,70
1.400 camisas caballero, 2 cuellos, desde... 6,90	500 cortes de traje para caballero, desde... 14,50
300 mantones azules y negros, desde... 11,90	1.000 camisetas para idem, desde... 1,25
300 docenas pañuelos caballero, media docena... 2,50	800 cortes de colchón, desde... 9,90
	600 calzoncillos cortos, desde... 2,90
	Cortes de bata, lana inglesa, desde... 2,90

ATENCIÓN

Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, en géneros, a todos los clientes. Pida su ticket de compra para entregarle el regalo. El sorteo se hará los primeros de cada mes, ante el notario don José Méndez de la Parra, en su domicilio: Imperial, 1, segundo izquierda.

NOTA IMPORTANTE

El primer regalo de la colcha y las 1.000 pesetas ha correspondido en el número 18.398. El agraciado de dicho número ha sido el empleado del Gas don Aurelio García Blázquez, a quien en la fecha de hoy han sido entregados los importantes regalos, a presencia de los guardias números 945 y 931, de este distrito. Su fotografía está puesta, para satisfacción del público, en uno de los escaparates de este comercio.

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas en géneros de punto, por kilos, desde 10,50 ptas.

ASI SE DEMUESTRA LA HONRADEZ DE LOS BUENOS COMERCIANTES:

EL SEGUNDO REGALO DE LAS 1.000 PESETAS EN DINERO Y 500 EN GENEROS HA SIDO REPARTIDO EL DIA 6 DE AGOSTO EN 750 POBRES, POR NO HABERSE PRESENTADO EL NUMERO 27.887, PREMIADO EL 12 DE MAYO PASADO, EN EL BARATO DE MADRID

El día 19 del pasado noviembre tocó el regalo a todos los clientes. Presenten los tickets de compra dentro de los treinta días y se les devolverá el importe en géneros, completamente gratis.

Hay un surtido de géneros para Reporer, Años y Casas vendidos a mitad de precio. 2.000 mantas de Palencia para cama y 200 mantones azules y negros, todo es de subasta de estación

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

¡Qué noche paso por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



¡BASTA UNA! Pastilla CRESPO A RA CALMAR LA TOS MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA Evitan las pulmonías :: saben bien En todas las farmacias de España: 2 pesetas

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO EN EL

LICOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO •

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosea las encías la pasta dentífrica Orive.

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

El anunciante que sepa anunciar acudirá las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional y el suceso inesperado.

PASTILLAS Cloroborosódicas con cocaína y mentol. — Boca, garganta y toses rebeldes. “BONALD”

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. — 2 pesetas caja.

PREVENTIVAS DE LA GRIPPE

PREVENTIVAS DE LA GRIPPE